



受访：河南省中医管理局科教处

教者言传身教 学者耳濡目染 不拘一格培养中医药人才

本报记者 索晓灿

“教者言传身教，传道、授业、解惑；学者侍诊于师，耳濡目染”，这就是中医药师承教育。中医药师承教育已经有2000多年的历史记载，传统的师承教育一般以家传师授为主，强调教学的实践性，重视临床能力的培养，注重因材施教，符合中医药学形成和发展规律，在中医独特的思维方法及中医临床技能的传授方面具有显著的优越性。

中医以师承的方式培养了大量人才，其历史功绩已经得到肯定。具体来说，在培养中医药人才的过程中：

一是要充分发挥院校教育、师承教育各自的优势，积极进行师承教育与院校教育相结合的人才培养模式改革；鼓励有条件的中医药院校将师承教育覆盖中医药类专业学生，夯实中医药基础理论，提高中医药文化素养；加强中医药经典理论教学与临床实践相结合，鼓励国医大师、名老中医药专家“进堂”传授学术思想和实践经验，遵循高等教育共性要求和中医教育个性特征，鼓励中医药院校开展中医师承人才自主招生。

二是要发挥师承教育在毕

业后教育中的作用，深化医教协同，将师承教育作为毕业后教育的重要组成部分，发挥师承教育在毕业后教育中的作用，建立符合中医药特点的毕业后教育制度。

三是要推进师承教育与继续教育协同发展，积极开展多层次的以师承教育为主要模式、以名老中医药专家学术经验继承为主要内容的中医药继续教育项目，并优先纳入中医药继续教育项目给予支持。

四是要支持有丰富临床经

验和技术专长的中医医师、中

药专业技术人员在执业、业务活动中带徒授业，包括传授中医药理论、教授临床技术和方法等。

就在2017年年底，河南省中医管理局印发《河南省中医药传承与创新人才工程（仲景工程）实施方案》，计划首批遴选60位中医药学科拔尖人才，利用3年时间，通过集中学习与自学相结合、理论与实践相结合、临床与科研相结合等多种培养方式，培养一批在本学术领域造诣深厚，具有较强学术经验传承或科技创新能力，取得突出成

绩、在全国有较大学术影响力，并具有较强的领导、组织和协调能力，能够带动高素质、高水平学术创新团队的建设，引领中医临床优势学科可持续发展的拔尖人才。

《中医药法》第三十五条

国家发展中医药师承教育，支持有丰富临床经验和技术创新的中医医师、中药专业技术人员在执业、业务活动中带徒授业，传授中医药理论和技术方法，培养中医药专业技术人员。



唐宋

唐宋现为河南中医药大学第三附属医院的教授、主任医师、博士生导师，为全国第四批、第五批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师，全国名老中医专家传承工作室指导老师。他曾担任全国高等中医院校教学管理研究会理事，全国高等中医教育临床教育研究会常务理事等职务。唐教授出版了《唐宋临证心悟》《唐宋医论医话集》和《唐宋中医学基础讲稿》等十几部专著。

立志学医 济世救民

唐教授幼年时期目睹了群众深受社会动荡和疾病痛苦的折磨。后入学堂，他学习四书五经，兼修现代科学知识，常以孟子“穷则独善其身，达则兼善天下”的名言激励自己，从小就立下了治病救人的誓言。

唐教授始终把医务工作作为神圣而崇高的职业，并时常对学生说：“医学是关系到人们生命的大事。作为医生，虽然不能成为大医，但是应以天下民生为己任，更应该具备渊博的医学知识和精湛的技能，以及对病人高度负责的责任心。”唐教授要求学生首先要树立仁心仁术的意识，把医德的培养放在首要位置。在临证中，他视病人如亲人，诊疗时专心致志，一丝不苟。他时常遵循孙思邈《大医精诚》中的名言：治病“不得问其贵贱贫富，长幼妍媸，怨亲善友，华夷愚智，普同一等”“见彼苦恼，若己有之，深心凄怆”。无论是教学还是进行临床，他都兢兢业业，恪尽职守。“医乃仁术”集中表达了医学的仁爱、仁慈和仁义观。唐教授认为，在临证中，关注人心、人性，做到不失人情，高尚的医德加上高超的医术，才能成为大医。

崇尚仲景学说，善用经方治疗疾病

唐教授医术精湛，医德高尚，潜心中医医疗、教学和科研工作50余载，学验俱丰。唐教授谙熟《黄帝内经》《伤寒论》《金匮要略》等经典著作。时至今日，对经典中的许多段落、句子，每每用时，他均信手拈来，朗朗上口。在临证时，唐教授时常告诫学生，虽然在大学“院校式教育模式”中，他对四大经典有系统的学习，但是对他医籍很少涉及，加之上班后，诊疗工作繁忙，故对经典的学习，与古代医家相比相差甚远；重温经典，学习新的经典书籍，对于继承与学习古贤的经验，很有必要。唐教授说，他常常要求学生学习中医时要端正思想，从进入学校开始就要树立牢固的中医思想，打下扎实的中医基本功；在临证上要勤于钻研中医典籍，不断提高自己的业务水平。

中医药是中华文化的瑰宝，是几千年来维系中华民族生存、繁衍的纽带，在健康领域的诸多方面具有不可替代的优势。如今，中医临床中出现了一部分医生采用西医诊断、中医治疗的现象，比如对乳腺癌、喉癌，没有辨证分型就进行治疗。这种现象，表面上用的是中医疗法，实际上已经偏离了中医的传统思维。针对这种情况，唐教授严格要求学生在临床诊疗中，要在中医药理论的指导下，分析疾病的病因、病机和辨证分型，从而采取具有中医特色的治疗措施。这往往疗效颇佳。同时，他擅长治疗肝胆病、脾胃病、不孕不育及肿瘤等内科疑难杂症。

唐教授基本上是使用中医中药为患者解除病痛的。他认为，中医就应该具备基本的中医思维，要充分运用中医理论和中药“简、便、验、廉”的优势为患者解除病痛，这是唐教授临证指导思想之一。在带教过程中，他进一步通过中医疗效，巩固和增强了实习学生和徒弟们的中医思维，进而起到了良好的引导作用。

注重“身心合一”和“形神统一”

“天人合一”的思想体现了中医的整体观，这是唐教授的指导思想之一。其主要表现形式有3种：一、人类本身就是大自然的组成部分，大自然是一个统一的整体，人是其中的一个小天地。大自然通过具有不灭性、连续性、运动性、传递性等属性的物质性本原“气”的流行，保持着天地万物的相互对立、相互联系、相互依赖和相互促进的协调统一，在阴阳的支配下，永不停息地进行着生、长、化、收、藏的变化。二、人与天地相应，大自然的四时变迁，日月星辰，海水潮汐等都会影响人体，导致人体发生适应性变化。如《素问·生气通天论》中记载：“故阴四时者，万物之终始也，死生之本也，逆之则灾害生，从之则苛疾不起。”三、人与自然是一个统一的整体。人从自然界摄取营养以维持生存，同时人们认识自然、利用和改造自然。在“天人合一”的思想指导下，人与自然保持着平衡、协调、统一、和谐的关系，维系着天地万物共生共长。《中藏经·人法于天地论第一》中说：“人有百病，病有百候，候有百变，皆天地阴阳逆从而生。”医者欲明辨用药大法，必先明天人之相合和百病皆为阴阳逆从而生之理。

“天人合一”的另一个含义是诊治疾病时要注重“身心合一”，“身心合一”和“形神统一”是唐教授的指导思想之一。中医素有“天人相应”的整体观和“内伤七情”的情志致病学说，无论是从生理、病理，还是从诊断治疗上来说，总离不开“神”的存在，即现代医学所说的心理因素。

唐教授认为，现代社会节奏快，若能耐得住寂寞，潜心钻研，这的确难能可贵。他常常告诫我们：学习是潜心思悟的过程，需要不懈努力，博学深思，悟明事理，穷极医源，精勤不倦，这样才能达到理想的彼岸。

(作者供职于河南中医药大学第三附属医院)

中医应积极开展中医药研究

口
二梦



中医人语

发掘民间资源 助力中医药传承

□丁林国 薛松



目前，《中医药法》的两个配套文件《中医诊所备案管理暂行办法》和《中医医术确有专长人员医师资格考核注册管理暂行办法》相继出台，得到了中医药从业人员的广泛关注和支持。

近年来，国家大力发展中医药事业，中医药在预防、保健及重大疾病治疗中的协同作用进一步彰显，人民群众信中医、用中医的氛围逐渐形成。中医诊疗需求日益增长，但中医诊疗服务及中医药专业人员总量依然不足。目前，许多民间中医因学习途径、家传、环境等，长期处于“非法”状态。中医药来自民间，民间的实践是中医药产生、发展、壮大的“土壤”。无论是继承还是创新、发展，都不能忽视民间中医药这一源头。

中医药在我国经历了几千年的发展与实践，是被反复证明具有积极疗效的实践医学体系。古贤积累下的许多宝贵经验为中华民族的生存、繁衍做出了重大贡献。近年来，中医药人才短缺，处境不容乐观。同时，中医药文化要想真正被人所理解和接受，不仅需要社会媒体积极宣传，更重要的是让它融入一个载体，而每一位中医传承者都是其中的文化载体。在中医人才培养方面要注

重师承教育，采用传统“师徒传授，侍诊抄方，口传心授”的方式，使传承人员在临床中尽快掌握指导老师的临床经验，做到“理论联系实际，辨证施治，重点思考，分析总结，活学活用”。

在选择传承人方面，要打破传统中医“父传子”“亲属传”的旧例，努力帮助那些想学中医、想了解中医的赤诚学子们；只要对中医药有浓厚的兴趣，有一定中医药基础，思想灵活，尊师重道者都可以被选为传承人。这就扩大了

传承人范围。让更多的人认识中国传统智慧的精华，传承好中医，同时也使“老字号”的诊疗技术、文化精神得到了传播，造福更多的人。

《中医药法》的配套文件已经实施。民间中医是传承中医的重要力量，只有为他们提供宽松、有序的发展环境，才能使更多的中医绝技薪火相传，促进中医药事业的繁荣与可持续发展，进而为健康中国贡献力量。

(作者供职于濮阳市中医院)

面对不幸，已经献血174次的李伟杰说——

他会坚持下去……

本报记者 文晓欢 杨须 文/图



李伟杰的部分献血证书

最近，电影《无问西东》很火爆，电影中的4个故事告诉我们：复礼、邓稼先、蒋南翔、闻一多、王国维、徐志摩、孙立人、冯友兰、马约翰、钱钟书、钱穆、陈寅恪……这些为了中华民族复兴而奋斗的人是不应该被遗忘的。同样，为了他人过上美好生活而甘愿奉献的普通人，也不应该被忘却。

当电影结束时，那些在影片中虽然一闪而过，却很有“风骨”的人物名字逐一呈现在大屏幕上：梅贻琦、梁思成、林徽因、梁启超、蒋梦麟、沈从文、朱自清、陈省身、华罗庚、穆旦、袁

复礼、邓稼先、蒋南翔、闻一多、王国维、徐志摩、孙立人、冯友兰、马约翰、钱钟书、钱穆、陈寅恪……这些为了中华民族复兴而奋斗的人是不应该被遗忘的。同样，为了他人过上美好生活而甘愿奉献的普通人，也不应该被忘却。

在河南省的无偿献血人群中，就有这样一群人，为了生命的

延续，为了献出这份生命的礼物，他们坚持伸出手臂，多次献血。他们用实际行动告诉我们：心之所向，无问东西。

赠人玫瑰，手有余香。他们依然在坚持。

李伟杰就是其中之一。19年来，他献血174次。可是，他遇到了人生中的一个大难题：目前，他救不了患重病的儿子，就连保障一家生活的工作也没了。但他常说：“我依然会坚持献血，即便救不了自己的孩子，也可以救治别人。”

献血能够挽救他人的生命，这就是献爱心

1999年9月的一天，当采血车开到郑州市金水路76号院里时，“献出热血，挽救他人生命”的宣传标语使李伟杰实现了第一次无偿献血的心愿。随着献血次数的增多，李伟杰的心情由担心、尝试转为坚持。在1999~2007年的8年时间里，李伟杰捐献全血15次，累计献血5700毫升。

2007年之后，他开始尝试着用集采机采成分血。到目前为止，李伟杰已经捐献血小板159次，累计317个治疗量。先后献血共174次。

第二天，李伟杰带着孩子去做穿刺检查，随后又做核磁共振。诊断结果显示：恶性骨肉瘤。

无能为力的治疗阶段

医生为李豫楷制订了治疗方案：手术前，李豫楷进行两个疗程

的化疗，术后化疗4个疗程。李伟杰不敢告诉孩子真实的病情，只说他患了比较重的感冒。在治疗过程中，李豫楷出现了严重的药物反应，连续四五天不能吃东西。李伟杰看在眼里，痛在心里。

孩子患病至今，李伟杰花费了20多万元，也借了很多钱。这对于一个普通家庭来说，无疑是一个很大的打击。

接下来，还发生了更糟糕的事情：一是因为长期陪护孩子治疗疾病，不能正常上班，李伟杰不久就被单位辞退了，这意味着这个家庭失去了唯一的生活来源。二是孩子的奶奶身体一直不好，看着孙子生病，压力太大，也几次住院，最后于2017年5月去世。

以后，如何支撑这个家？李伟杰感觉天都塌了。可是，作为一个男人，他告诉自己必须站直了，不能放弃一切挽救孩子生命的希望。

可是，对于献血，李伟杰并不后悔。就在孩子生病期间，他还多次去血站献血。李伟杰说：“我一直会坚持献血的，虽然救不了我的孩子，但是可以帮助别人。现在，无偿献血和志愿服务已经成为我的一种生活方式。”

(作者供职于河南中医药大学第三附属医院)

本版未署名图片为资料图片

治病时应注重『身心合一』和『形神统一』

口
李广文图